

## 以弗所書（六）

## 幕幔拉開

當然，很多人解釋「啓示」這個字，字面上來講太容易了。就是把幕幔拉開，現在，我們是有啓示的教會，因為幕幔是拉開的，對不對，或說是沒有啓示的教會，因為幕幔沒有拉開。幕幔裡面的事情，假如從舊約的預表講，你馬上想到，在出埃及記裡面，那個會幕建立起來的時候，那個幕幔擋在神和人中間，擋住了到至聖所的道路，當有一天主耶穌死了，幕幔從上到下裂為兩半，至聖所裡面的一切事情，在外面可以看得清清楚楚，這叫啓示，噢！原來在裡面是這樣一切的奧秘，所以我們在外面敬拜，保羅在這裡講，聖靈來了，幕幔開了，我們把幔內的事情看得清清楚楚，聖靈就有能力把我們帶到裡面去，本來看不見的，現在看見了。他說：頭一個是啓示給聖使徒和先知。我們眾聖徒這個季刊花了很多筆墨講使徒的工作，講

先知的工作，我希望弟兄姐妹們，有時間再去看看，我們不再重覆。使徒的工作就是傳遞神的旨意，神對當世代所要說的話，就是使徒的工作，這是被差遣出去的，有神的命令，被差遣，當然是奉神的差遣，先知就是為神說話，神的發言人，說出神的心意，說出將來要成的事情。這個奧秘從前沒有人知道，現在神藉著聖靈啓示了聖使徒，先知，他們才能知道。

## 後嗣、一體、應許

這個奧秘是什麼呢？（弗三：6）「這奧秘就是外邦人在基督耶穌裡，藉著福音得以同為後嗣、同為一體、同蒙應許」，清清楚楚，簡簡單單幾句話，但是，裡面所講的事情是從來沒有人曉得的，在保羅寫以弗所書的時候，這個奧秘是什麼呢？就是外邦人在基督耶穌裡藉著福音得以同為後嗣、同為一體、同蒙應許，三個「同」。中國人講同年、同月、同日生、

同籍貫、不管什麼同、都不夠同、只有在基督裡同為後嗣、同為一體、同蒙應許、才能跟第二章剛才所講的幾句話連接起來，所以保羅的思想一點都沒有混亂，他說，我為了這件事情做了你們外邦人的使徒，甚至為了你們的緣故被囚，現在你們知道我講的執事是什麼，神托付給我的職分是什麼，要叫你們知道，這些外邦人在基督耶穌裡同為後嗣、同為一體、同蒙應許。那麼，我請問你跟什麼同呀！是跟猶太人同呢？還是跟誰同呢？藉著福音同為後嗣，做誰的後嗣，做父神的後嗣；同為一體，是指什麼身體呢？猶太人和外邦人同為一個身體，當然是基督的身體；同蒙應許，就是聖靈的應許。所以這裡講到外邦人和猶太人不僅是相同，而且，在父神的旨意上面，父、子、聖靈，三位一體的神，在他們身上完全均分，等站、同量，一樣的價值，教會也在外邦人身上完全相同，真正相同。

## 教會

在這裡我加上一句話，這叫做教會，這個才是教會，弟兄姐妹們：我不是講說神的恩典這麼浩大，把外邦人都放在一起，都蒙得救就夠了，不是這個，不

要只從我們這裡看，如果從神那裡來看，神要找一個後嗣，得著一個身體，神要給他聖靈，這才有了極大的奧秘。所以保羅說，從前你們不曉得福音的奧秘，現在藉著啓示你們就知道了，原來神在萬有中間，在萬古以前要做成這件事情，弟兄姐妹們，這就是宇宙的奧秘啊！認真來說，只有這件事情，是在神的完全計劃、完全旨意裡，認真說來，為了達成這個目的，才創造萬有的世界，為了這件事情的成就，才有今天天下所發生的一切事物，日光之下所發生的一切事物，都在這件事情裡面，為著神要得著這件事，為著神要得著這個心願。所以我們常常講，如果不認識教會，就不認識神的旨意，如果不懂得什麼是教會，我們就活在神的旨意之外了。

有的人說你們教會有多麼了不起，那你就實在不知道神對教會的看法有多嚴重，這件事情真是了不起，弟兄姐妹們，我們常常輕看我們自己，輕看什麼是教會，如果你知道神怎麼看教會，真的，沒有一件事情能跟這個相比。你們還記不記得，以弗所書第一章一開始就講，奉神旨意做基督耶穌使徒的保羅，這裡每一句話跟耶穌基督都發生著實際的關係。

## 福音的執事

(弗三、二)「我作了這福音的執事，是照神的恩賜，這恩賜是照他運行的全能賜給我們的」，記不記得「全能」這兩個字曾經出現過，保羅說，神的能力，浩大的能力，保羅說，我今天有一點事奉也是靠神那個能力，什麼能力啊！神的能力只有一種，就是「全能」，凡是神的能力就是全能，他的大能叫人從死裡復活，當然，神的大能，還可以做許多別的事情，這裡所講的大能就是這個能力，保羅說：我靠的就是這個全能，他在我裡面有恩賜運行。我們常常講先要有恩賜才能事奉，這裡說我作了這福音的執事是照神的恩賜，當然，這句話很簡單，大家的領會是保羅在這裡很謙卑，他能事奉，神給他恩賜，他做了執事，他做傳道人，因為神給他恩賜，不過這些都是從人的角度去看，而保羅不是這樣，他說，今天我這個人成了福音的執事，因為神有個全能運行在我裡面，這個全能的運行就是恩賜。這裡保羅所講的是：他怎麼樣正好掉在神的旨意中間，產生他個人的用途，我不知道這句話講得清楚不清楚，他說，我今天得以做了這個福音的執事，是照神的恩賜，這恩賜是照他運行的大能所給我們的，這是出現兩個「照」字，看見沒有，換句話說，神定規這樣，神要這樣做，所以保羅

得了恩賜，神定規要這樣做，神照他的恩賜運行，給保羅得著職分。

## 賜給恩典

(弗三：8)「我本來比眾聖徒中最小的還小，然而他還賜給我這恩典，叫我把基督那測不透的豐富傳給外邦人。」他說：我原來比眾聖徒中最小的還小，有人覺得保羅謙虛得好像過份了一點，我想保羅不是過份的謙卑，也不是故意找些謙卑話來表明自己，不是，他說我本來比眾聖徒中最小的還小，意思就是說：如果不是神特別的揀選，他就比任何一個聖徒還小，沒有價值。但是他又反過來說：我一點也不在最小的使徒之下。你看，到這時候保羅又不讓人了，是不是保羅的頭腦有錯啊！要末就謙卑，要末就誇大，保羅到底在說什麼呢？不是的，他的思路始終是一致的，當他講到他的職分的時候，他不輕看自己的職分，這個職分實在是很大。但是講到他蒙恩得救的地位，既然是靠著神的恩典得著的，他永遠記得，如果他在救恩的門外，真是一點價值都沒有，所以他講這兩句話就很自然了，我比眾聖徒中最小的還要小。

所以，弟兄姊妹們，如果沒有這樣的了解，又勉

強我們跟眾聖徒來比較，我比你小，或我比你大，我們決不肯去講這句話，你說對不對？你想你什麼時候說過我比眾聖徒都小，我比全教會的人都小，從來沒有聽過有人這樣講，這樣講也不自然。但是保羅一想到他和神中間的關係，若不是蒙了這個恩典，神給他一下子連提了好多級，他本來跟聖徒沒法比較的，完全沒有價值的人，如今卻一下子把他提昇到那個榮耀尊貴的職分，所以他才肯這樣說，真是從心底這樣說，我比眾聖徒中最小的還要小。那麼高大的一個掃羅，那麼逼迫基督徒的人，拿著大祭司的文書把人下在監裡的，他一點都不會覺得自己比別人小。直到他知道他所做的事，完全在神旨意之外的時候，他自然看見，自己比眾聖徒中，最小的還要小，他說，我本來比眾聖徒中最小的還小，他加了「本來」兩個字，然而他還賜給我這恩典，恩典就是神賜給他的職分，恩典就是神賜給他的全能，在他裡面，叫他把基督那測不透的豐富傳給外邦人。難怪保羅有這樣一個強烈的心願，做了外邦人的使徒，今天講就是宣教士啊，保羅就是把基督測不透的豐富傳給外邦人，他的話語非常清楚，非常強烈的一個感覺。

有時候，我自己有事奉時候也有一個很矛盾的感覺，我想：假如我們熱心傳福音，就會對別人靈魂有

負擔，就會對附近的人有負擔，而從近及遠，就會對天下人有負擔，這是我一種想法，但是，有時候我又想，並不如此，除非他看見那個救恩對他有多真實，除非他看見神的旨意對他有多嚴重，是那樣超越，他才會有負擔，來愛別人的靈魂。你看，這是兩條不同的路，一個是從實際上往前做，一個是從啓示上往外看，所以，有時候我想，假如神能讓我們多認識一點神自己，對他的救恩多有一點領會，才可能有力量去傳福音。但是有時候我又覺得，我們所講的信息太過高深莫測了，我們無法消化，最好還是從實際做起，多傳福音從基本做起，所以我實在很矛盾，我也不知道該怎麼調和這個情形，但是我覺得，基本上，保羅傳福音的衝動和熱忱，完全是從他對神深切的認識開始，真正認識了耶穌基督對教會的旨意，就沒有辦法不對外傳福音，更不是僅僅可憐那些人沒有得救而已。

## 測不透的豐富

我們從前很喜歡唱的一首傳福音的詩歌，其中有一句，「你看千萬人沉淪！千萬人沉淪！每天億萬人沉淪！億萬人沉淪！」，這個數字是經過統計出來

的千萬人沉淪！弟兄姐妹們，原諒我這樣說，千萬人沉淪，神可能不在乎！但是，在乎的是沒有人得著耶穌基督的豐富。這麼大的一件事情，沒有人知道，這麼大的一個計劃沒有人響應，這麼大的一個工作需要我把福音傳遍地極，需要你讓每一個基督徒都帶著他那份基督的豐富，似乎對基督的豐富沒有人在乎！但是，這件事情對神來講是極其的嚴重，為了把他那測不透的豐富傳給外邦人，不是僅僅把一點點基本的福音道理傳給外邦人，而是要把整個基督測不透的豐富全都傳給外邦人。我不知道，我們讀的時候是不是讀出這幾個字來，我只覺得保羅對傳福音的能力，福音的負擔，福音的感覺是那麼沉重，他說是把基督測不透的豐富傳給外邦人。當然，包括了以弗所人，今天也包括了我們，因之，我們傳福音的態度一定要從基本上開始，不祇是可惜一些人沒有得救而已。

有些人沒有得救，但他們還滿好的啊！他們覺得，我沒有神我生活也很好，如果他看見了那個基督測不透的豐富，他就會說，你為什麼不早點把福音告訴我。我們必須從神那邊來起頭，叫人看見基督有那測不透的豐富要給我們。不是人所說的，你信了耶穌樣樣都很好啊！夫妻、父母、兒女，樣樣關係都好了，你做事情也有保障，人家會丟工作，你不會丟工作，

一個平常人，祇要不是故意抵擋神的，他藉著所見之物，他知道有神，這個不是奧秘，神的存在幾乎是用不著來解釋，也不用下什麼定義，人人都知道的，但是，在那個創造萬有的神裡面卻有一個奧秘，如果有人要問為什麼神要創造萬有，沒有人能回答，現在我們能回答了，為了要彰顯耶穌基督的榮耀，這句話可能有人是聽來的，有人是背下來的，但也可能是真正看見的。

本來沒有人知道，創造神裡面的奧秘是怎樣安排的，這個「安排」兩字應該翻成「交通」比較恰當，這裡不是安排，而是如何表明神裡面的奧秘，把它分享出來，從這裡讓我知道，神裡面有個事情要發表，這幾句話可以解開，為什麼神要創造萬有之謎。這裡是保羅所看見的，多少年以來，神一直在等候，忍耐，直到有一天，祂裡面的奧秘可以叫人知道，這個交通怎麼出來的呢？請看(弗三：10)「為要藉著教會使天上執政的掌權的，現在得知神百般的智慧。」這裡的百般，絕不是只有百般，而是指一個超越性的智慧，叫人看見神裡面的奧秘，怎麼樣把他分享出來，而且叫所有的人都同意，都敬拜順服說：神真是有智慧。

這些事一概不重要，該明白的是基督有那測不透的豐富，什麼是測不透的豐富呢，就是祂的能力，在我們這軟弱人的身上，顯明出來，從我們慣於攔阻神，悖逆神的罪人裡面表明出來，叫人看見道成肉身的奧秘。弟兄姐妹們，我說道成肉身的奧秘並不是叫我去做一個修道士一樣，似乎天天住在奧秘裡面，而是讓基督的生命每天從我們身上流露出來。這生命就在我們日常生活裡，就在我們和人的關係裡面，就在我們工作的關係裡面。在凡事上顯明出主耶穌來，基督是一切又在一切之內，這個叫基督的奧秘，這個叫基督測不透的豐富，這個叫基督的豐富，這個叫基督的身體，這個叫教會，這也就是以弗所書裡所說的教會。

### 隱藏的奧秘

(弗三：9)「又使眾人都明白這歷代以來隱藏在創造萬物之神裡的奧秘，是如何安排的。」這裡先講的是基督的豐富傳到外邦人中間，再講，又使眾人都明白這個歷代以來，神的奧秘是如何安排的，神裡面隱藏的奧秘，神裡面有一樣東西，是人從來不曉得的。通常，我們對神有一個基本受造的知識，知道說從祂創造的萬物證明有神，在羅馬書第一章裡也提到

### 所定的旨意

(弗三：11)「這是照神從萬世以前，在我們主耶穌基督裡所定的旨意」。保羅的話真奇怪，又回到耶穌基督裡面去了，換句話說，在耶穌基督裡，神所講的耶穌基督，並不是光指那撒勒人耶穌而已，而是包括了全教會，神指的是有一天，一個大人，一個新人要充滿在萬有之間，藉著這個人來彰顯宇宙間的奧秘，藉著這個人，叫一切受造的順服，叫一切天使，掌權的，執政的都承認神的智慧。這個是神在萬世以前，就在我們主耶穌基督裡定規好了這件事。這個認識跟我們有什麼關係呢？接著看(弗三：12)「我們因信耶穌就在他裡面放膽無懼，篤信不疑的來到神面前。」，一個是放膽無懼，一個是篤信不疑，看見這個異象會叫我們有膽量，看見這個異象會叫我們有勇氣，有信心，不疑惑，而且最重要的是到神面來。這個異象看見了叫我們和神之間的聯合，關係完全得著改變，不是再靠人的勸勉來做一個基督徒，不是靠神兒女的扶持，幫助，熱心來參加聚會，來維持我們向著主的熱心，不是的。

你一旦和這個榮耀的異象掛了鉤。連在他的上面，你想脫也逃脫不開。你想逃也不掉了，你不知道為

什麼，你就瘋瘋狂狂，就好像發癲一樣，就是跟著主去了，你無法說出理由來，因為裡面受到了吸引。我們因為信了耶穌，因為在基督聽的福音是這樣大的一件事，我們就能放膽無懼，篤信不疑的來到神面前，這句話多好，從前我剛讀到這句話時，我想，基督徒標準態度應當是有這樣式，放膽無懼，篤信不疑，所以我常常跟剛剛信主的弟兄姐妹們講，你看以弗所書講的真好，我們應當這樣，但是，不曉得這跟前面所講的有關係啊！如果我們看見了這異象我們自然就放膽無懼，篤信不疑，不然的話叫他放膽也放不起來，叫他篤信也信不起來，我勸他篤信，勸他放膽，目的是我看見了那個異象，就自然這樣，看見那個異象後還有什麼好怕，神在創世以前，就是要叫我們充滿而彰顯祂的榮耀；就是要叫我們完全相信主；就是要叫我們成為祂的身體，沒有一件事情能攔阻，而且我們裡面真的向著神沒有一點間隔，可以篤信不疑地到祂面前來，我們知道神的目的就是這樣。主啊！為何今天在我身上失敗，對不起，但是我仍然知道你要用我的生活來榮耀你，這真是一個最簡單的禱告。因此，我們裡面有信心就不害怕，完全沒有疑惑的到神面前來。

言在神創造萬有還沒有開始的時候，神的計劃和旨意已經在那裡了。從這個角度來看，這真是測不透的豐富，從創世開始到人類的歷史中，神都在作工，揀選以色列百姓，叫他成為神恩典的見證，他們的失敗，他們被分散在列國中，然後神又呼召他們回國，一直到主耶穌降生，再一直到教會建立開始，如果我們從這個角度來看，基督的豐富實在就是歷史的豐富，我們不能不把歷史從屬靈的眼光來看，大家知道，歷史這個字在英文裡是 History，如果拆成兩字就成了祂的事蹟 His story，從屬靈角度來看，如果把基督從歷史中拿去的話，那麼歷史可以說是空白，毫無意義，人類所以能記載那些發展的事蹟，假如不是循行神的旨意的話，本身是毫無意義的。所以這幾節經文就把保羅思想的體系初具規模的證下來了。他說：他叫我把基督測不透的豐富傳給外邦人。

## 什麼是交通

再看（弗三：9）「又使眾人都明白這歷代以來隱藏在創造萬物之神裡的奧秘，是如何安排的。」這裡的安排在原文的意思裡就是交通，交通，這個字在新約聖經中常用的，諸如父、子、聖靈的交通。約翰

## 原是你們的榮耀

（弗三：13）「所以我求你們不要因我為你們所受的患難喪膽，這原是你們的榮耀」。很奇怪啊！這句話一轉又轉回保羅自己身上去了，你別忘了保羅在第一節講替你祈禱，這禱告到十四節才要開始啊！

在第一節裡講到他為外邦人被囚是怎麼發生的，他做外邦人的使徒怎麼發生的，他的被囚和外邦人有什麼關係，所以，在第十三節裡就說，他又回到這裡，不要因我為你們所受的患難喪膽，保羅為了外邦人被囚似乎是很可怕的事，連使徒都被囚起來了，那麼，我們這些信主的人怎麼辦？所以保羅說：不要怕，你們看見那個異象是這樣，我是為主被囚的，因為我要傳福音給你們，所以才有這樣的難處，就是這個原因。

但是在後面幾節裡我覺得還沒有說得明白，請回頭再看，（弗三：8）「我本來比眾聖徒中最小的還小，然而祂還賜我這恩典，叫我把基督那測不透的豐富傳給外邦人」，在這裡「測不透」三個字中文翻得很好，這裡有那種無限而不能明白的意思。保羅在這裡所講的，不僅是主耶穌在地上那卅三年半期間所行的事，而是要讓我們看見那基督的豐富，我們可以斷

一書中也講到我們乃是與父，並他兒子耶穌基督相交，哥林多書信裡說：我們蒙召是有分於耶穌基督父、子、聖靈的交通，那交通是什麼意思呢？我想交通翻成中文之後成為基督徒的專有名詞了，大家都知道這個交通絕對不是指交通車或交通方便的交通，在基督徒所講的交通，意思就是分享，分享好像是把東西分開來，也不夠明白，其實交通應該是交流，一種經歷上的交流，一種財產上的相通，認識上的相通，交通這個意思就是兩個人有分於同一件事就叫做交通。所以在聖經裡最早講到聖靈的交通，講到生命的交通，那個交通最初是隱藏在父、子、聖靈裡面。今天屬靈的事，我們所以和聖徒有交通，和主耶穌有交通，因為那個生命是相同的。我們分享那個生命，我們的生命和神的生命是一個生命，不是一類的生命。我們的生命中有神的生命，神的生命今天就在我們裡面，好像一杯水分開是兩杯水，合在一起，還是一杯水，神的生命是不能分割的，但可以擴散出去，分開了，還是神的生命，這杯水源源不斷地分出去，它一樣是水，當中沒有界限，回流時，還是流在一起，我為什麼這樣講呢？因為約翰一書裡講到交通的意思，他講到神的愛先愛了我們，然後我們才能回過頭來去愛神，沒有人是先愛神，完全是神先愛了我們。約翰一書第

四章說到我們應當彼此相愛，因為愛是從神來的，神就是愛。當神我們的時候，我們就有一種能力把愛回應過去，這個回流的原則就是交通。所以我們看見父子、聖靈，他們之間有一個交通。這裡就告訴我們歷世以來隱藏的奧秘是怎麼交通的，意思就是說父子、聖靈在創造萬物之前，在歷代以先有一個秘密的談話，或者我們用這個方式說，他們中間有一個奧秘是屬於神自己的，在父、子、聖靈中間有一個交通，也許他們會有一些隱秘的談話，他們彼此有份於這個隱秘的事。這個奧秘是什麼呢？現在我們已看到了，原來神在創造萬物之先，歷代隱藏在神自己裡有一個奧秘就是在他們中間彼此交通，所以我們知道三位一體的神中間是交通的，他們交通什麼呢，就是教會。弟兄姐妹們，從這裡我們就看見神創萬有實在是一件有嚴密思想而形成的事情。

(上呈卅二頁)

企鵝怎麼來的？你如果去查查資料，就會發現進化論說飛鳥落到海上討生活，因為魚多，不再往天上飛，日子久了，翅膀退化成鰭肢，就變成企鵝。你以為如何？有沒有證據？當然沒有，企鵝的化石，從開頭就是企鵝（可參閱大英百科全書）。要知道皇帝企鵝，這對令人敬佩的患難夫妻，它們所面對的種種難關，只要其中一個環節出了亂子，就不可能活下去，你要怎麼進化？難怪信進化論的所謂專家們，只能用「退化」的翅膀來解釋企鵝的「進化」，其餘的一概避而不提。這種說法未免有點太過避重求輕吧？

反過來說，如果所有的難關，從尋偶、覓食、孵卵、冰泳、保溫……直到羣居、認路，都被一併巧妙地解決了，那就不該叫進化，而該叫神蹟了。對嗎？深願所有的模範爸爸們，都能在皇帝企鵝面前，有所省思。